

反对动用公权力压制舆论监督

党的十七大以来,我们已经明确了舆论监督是对党政、司法等权力进行有效监督的方式,而现在,认真调查、敢于批评的记者却被人们认为是高危职业,这是对新闻事业的扭曲,也不利于媒体为党的工作服务。只有落实媒体的批评权,新闻媒体的监督权才能真正落实,我们反对一切利用公权力压制舆论监督的行为。

南方日报评论员

据报道,《第一财经日报》报道紫金矿业污染事件的记者邵芳卿家属前日驾车时遭遇撞车,驾驶室门被撞烂,所幸大小孩有惊无伤。凑巧的是,与其并肩揭发紫金矿业公案记者友蓉的《中国青年报》记者陈强,前天家属车辆也被撞,所幸也没人受伤。两起车祸发生在同一天,又恰恰发生在同时揭开紫金矿业“封口门”的两个记者的家属身上,我们当然希望这只是个巧合,但事情似乎没那么简单,所幸也没人受伤。

真相如何尚待公安机关调查,目前尚不好下结论。但这种巧合令人倍觉蹊跷,报复性人为事故的可能较大,因为记者采访遭遇威胁乃至实质报复的事件屡见不鲜。紫金矿业污水泄露事件被揭露以后,已有六家媒体称其记者在调查污水泄露事件中拒绝紫金矿业的封口费。如今,两位做批评报道的记者家属遭遇离奇车祸,将这起重大新闻事件进一步推向高潮。如果最终证实撞车事件背后有黑幕,那便是一起极为严重的打击报复舆论监督的刑事案件。

一波未平,一波又起。日前《经济观察报》贴出声明,严厉谴责浙江丽水遂昌县公安局通缉该报记者仇子明。今年6月5日,仇子明采写了批评性报道《凯恩股份“偷天换日”谜团》,之后不仅记者本人多次遭到恐吓,《经济观察报》社也多次遭到该公司的危机公关。在点对点的危机公关失败以后,当地公安机关居然以“涉嫌损害公司商业信誉”为名通缉记者,不能不说是惊天骇闻。通过暴力机器威胁、拘捕做批评性报道的记者并不是第一次,辽宁西丰县委书记因被批评而组织警力进京抓捕记者。遂昌县公安局的所作所为只不过是给打击报复舆论监督又增加了一个恶例而已。

如果说在已经证实的紫金矿业“封口门”事件和尚未证实的撞车事件中,公权力的身影尚且模糊不清,那么在仇子明被通缉事件中,阻挠媒体舆论监督的力量已经从幕后走到了台前,他们公然利用公权力打击记者,维护地方集团利益。同样在最近,中共江西省委机关报《江西日报》在景德镇面临了“被技术屏蔽”,由于该报刊登景德镇邮局有关组织公费赴日本旅游的负面报道,结果这家邮局通过其发行渠道对刊登此报道的当期报纸进行了抽离,当地人看不到当日《江西日报》的相关版面。

且让我们把这三个事情命名为“撞车门”、“通缉门”与“扣押门”。这三件事情发生在最近同一个时间段,发生在三个不同的省份。然而,他们都有一个共同点:均试图压制舆论监督。只不过压制的手段不同罢了。而在技术压制批评的背后,则是公权力的影子。如果没有当地公权力的默许乃至支持,抵制舆论监督不会逐步升级到动用专政机器的地步。从技术角度来看,在三个事件中,最弱势的是景德镇邮局,他们采取了一种最低级的阻挠舆论监督的手段:扣押报纸。这在以前或许还能瞒天过海,但在网络时代,报道会经由网络传播而形成叠加效应,收缴报纸并不能阻止信息的传播。相反,他们还会因为收缴报纸而遭到二次批评报道。而凯恩股份和紫金矿业显然比景德镇邮局要厉害得多,他们采取了更为隐蔽、也更有技术性的反媒体监督手段。先利用所有能利用到的关系以及投放广告发放红包等形式进行媒体公关和记者公关,如果不成功则对记者和媒体进行其他层次的反制,乃至上升到“敌我斗争”的地步。

可惜的是,确有部分记者在这样的糖衣炮弹和暴力威胁之前倒下了、屈服了。但是,我们总有骨头硬的记者,总有有新闻理想的媒体。即便有一百个记者被公关了,只要仍然有一个硬骨头,批评报道的力量就掩盖不住,新闻媒体的监督力量就能发挥出来。公众的知情权、参与权、表达权、监督权,是媒体舆论监督的合法性来源,但近期频繁发生的压制舆论事件却让我们担心对公众知情权的践踏和对新闻报道的不尊重是否会逐渐成为社会的普遍现象。党的十七大以来,我们已经明确了舆论监督是对党政、司法等权力进行有效监督的方式,而现在,认真调查、敢于批评的记者却被人们认为是高危职业,这是对新闻事业的扭曲,也不利于媒体为党的工作服务。只有落实媒体的批评权,新闻媒体的监督权才能真正落实,我们反对一切利用公权力压制舆论监督的行为。

(本文转载自2010年7月29日《南方日报》)



市统计局:给消费品市场“把脉”

本报记者 郝光 张泽元

记者日前从市统计局获悉,今年以来,在扩大内需、刺激消费等各项政策的推动下,全市消费品市场呈平稳增长态势。今年上半年,社会消费品零售总额实现207.58亿元,比上年同期增长18.6%。

上半年消费品市场平稳增长的主要因素

据市统计局贸易科科长田三春介绍,今年上半年全市消费品市场平稳增长主要有以下几个因素:一是限额以上企业零售额快速增长。其中,批发业零售额增长47.5%,零售业零售额增长27.6%,住宿业零售额增长25.0%,增幅分别高于社会消费品零售总额28.9、9.0、6.4个百分点。二是餐饮业高速增长。上半年,全市餐饮业实现零售额49.74亿元,增长24.9%,增幅比零售总额高6.3个百分点。三吃穿用等刚性消费仍然是消费持续增长的稳定动力。其中,粮油、食品、饮料、烟酒类商品零售额实现9.81亿元,增长40.0%;服装鞋帽、针、纺织品类实现零售额4.44亿元,增长33.2%;日用品类商品实现零售额1.87亿元,增长24.6%。四是生活品质类商品销售均不同程度增长。其中,中西药品类实现零售额1.09亿元,增长24.2%;书报杂志类实现0.91亿元,增长21.0%;体育娱乐用品类实现0.21

亿元,增长10.7%。这说明,全市城乡居民基本生活需求得到满足后,对健康、求知、休闲、娱乐的要求也在不断提高。五是“家电下乡”销售形势喜人。上半年,“家电下乡”销售家电341111台,是上年同期的5.4倍,销售金额7.16亿元,是上年同期的7.2倍,销售量和销售额均居全省第4位。六是节俭拉动作用明显。从元旦到春节,信阳市各大商场、宾馆、酒店和超市迎合居民消费习惯,进行形式多样的促销活动,并延长营业时间,消费品市场呈现欣欣向荣的繁荣景象;全国自行车环游河大赛、国际茶文化节、信阳农业博览会、“5+2”经济合作活动等重大节会也起到了积极的拉动作用。七是旅游市场形势喜人。春节期间全市共接待游客90.3万人次,增长9.1%,旅游综合收入4.06亿元,增长35.0%。茶文化节和“五一”假日期间,全市共接待游客78万人次,实现旅游综合收入2.73亿元,同比分别增长19.5%、31%,客房平均出租率在98%以上。

影响消费增长的主要原因

田三春分析道,尽管我市消费品市场稳中趋升,但扩大消费依然受居民消费能力、消费环境等诸多因素的制约:一是收入增长相对缓慢,消费信心仍显不足,即期消费受到影响。目前,城乡就业压力依然较大,居民收入增长放缓,2009年全市城乡居

民收入增幅较上年分别回落7个百分点和6.2个百分点。在当前城乡社保体系不健全、居民收入放缓的情况下,消费顾虑较多,储蓄倾向偏高,消费者信心仍显不足,即期消费受到影响。截至6月末,全市居民储蓄存款余额781.34亿元,较上年末增长15.8%。二是消费环境有待改善。在部分地区、部分行业存在的以次充好、虚假广告、虚价打折等误导消费者和不正当竞争现象,不但侵犯了消费者的权益,也影响了经营者的后续发展,在一定程度上抑制了居民购买力的实现,影响了消费品市场的持续健康发展。城乡基础设施状况也严重滞后,不能适应居民消费结构升级的要求。三是房价上涨与收入增长速度不同步。2000年至2009年,信阳市房价上涨约4倍,而居民收入仅上涨2倍。工资收入增长的速度远远落后于房地产价格的上涨,居民为改善居住条件不得不压缩消费、进行长期储蓄。四是居民在教育、医疗等方面的负担过重。信阳市城镇居民用于子女的教育费用2009年人均360.4元,为2000年的2.3倍;居民个人医药费支出人均478.1元,为2000年的3.2倍,这些支出的增加,严重挤压了其他方面消费的增长。五是缺少足够由政府提供的适合消费者的消费品。比如,一部分有钱人需要得到更好的安全环境、良好的空气环境等等,这些需要政府通过努力才能实现。

消费对经济增长的拉动作用不容忽视

投资、消费、出口是拉动经济增长的“三驾马车”。由于金融危机的影响,投资和出口对经济增长的拉动作用难以体现,消费对经济增长的拉动作用显得尤为重要。对此,有关专家提出了以下建议:一要千方百计增加中低收入者收入。深入贯彻减轻农民负担的各项政策,加快城乡融合,适当提高农产品的政府收购价格,确保农民得到实惠,努力增加农民收入,促进农村快速发展;继续实施积极的就业政策,加强就业和再就业服务工作,最大限度满足居民就业要求,大幅提高最低工资标准。二要加强社会保障体系建设。进一步加大执行力度,强制各类企业为职工缴纳必须的社会保险;迅速推广执行农村新型养老保险制度;稳步推进城镇居民医疗卫生体制改革,遏制医院乱收费、乱用药、乱检查;参考房地产价格的实际水平,上调职工住房补助标准。三要加大对基础教育、医疗卫生等公共事业的财政投入。加大财政对基础教育的投入,真正实现免费的九年制义务教育,减轻农民的子女教育支出负担;加大对医疗卫生体系特别是农村医疗卫生体系的投入,提高财政对新型农村合作医疗制度的补助标准,减轻农民医疗负担。四是继续执行国家促进消费的各项方针政策,提升安全消费水平。继续宣传和执行国家“家电下乡”、“以旧换新”、“农村千乡市场工程”等促进消费的政策;加强消费品市场秩序治理;着力改善城乡生活基础设施,加快信阳食品放心工程建设;贯彻执行强制休假制度,加强旅游经济建设。



“八一”建军节到来之际,浙河区五里墩办事处负责同志来到市军队离休退休干部第一休养所,走访慰问军队离休退休干部,给他们送去了慰问品,向全体军休干部致以节日的祝贺和诚挚的慰问,并祝愿全体军休干部身体健康、生活幸福。图为慰问现场。 本报记者 杨柳 摄



近年来,我市大力开展非物质文化遗产保护工作,对享誉全国的信阳民间歌舞进行挖掘整理,并开展送文化下乡活动。通过组织经常性的演出,这些民间艺术精品得到保护和传承。精彩的演出不但吸引了大人,也吸引了小朋友的眼球,你看,他们看得多么专心啊。 本报记者 郝光 摄



进入7月以来,我市各地连降暴雨,全市各邮政支局迅速组织防汛抢险小组,实行24小时值班,在洪水来临之际及时抢救邮件和企业贵重财产。由于措施得力,目前各邮政支局没有遭受重大财产损失。图为一位邮政员工正在将邮件转移到安全地带。本报记者 苏鹏 摄

高温天气请市民注意防暑降温

本报讯(记者 张超)近日,我市告别阴雨天气,气温逐步攀升。根据天气预报,未来两日最高气温在35摄氏度左右。未来一段时间,我市仍将保持高温天气。专家提醒,夏季阳光照射强烈,在炎热天气下人体大量出汗,极

容易发生中暑或虚脱现象,广大市民特别是老弱病残人员应减少户外活动。

记者查阅资料了解到,在高温天气条件下,市民应该注意以下几点,确保防暑降温。在饮水方面,首

先应注意补充水分。夏季人体水分挥发较多,不能等渴了再喝水,那时身体已是缺水状态。在食物方面,要补充足够的蛋白质,如鱼、肉、蛋、奶和豆类,另外还应多吃能预防中暑的新鲜蔬果,如西红柿、西瓜、苦瓜等。外出和户外活动时要备好防晒用具,最好不要在上午10时至下午4时间在烈日下进行户外运动。如果此时必须外出,尽量戴遮阳帽,防止紫外线照射伤害皮肤,防止中暑。

淮滨县人武部领导慰问军烈属

本报讯(赵兵 李钟恺)7月28日上午,淮滨县人武部政委刘锦灿、部长李功一行在县民政局负责人的陪同下,分别到该县城关镇、栏杆镇、张庄乡等乡镇,看望慰问军烈属张兆林、孙士方、李家存等,并给他们带来了慰问金、慰问品,向他们表达了党和政府的关心和问候。在军烈属家中,刘锦灿、李功拉着军烈属们的手,与他们促膝谈心,嘘寒问暖,详细了解他们的生活和健康状况。并嘱咐同行的民政部门要一如既往地关心他们的生活,让老人们度过一个幸福、安康的晚年生活。军烈属们非常感谢党和政府给予的关怀。他们握着县人武部领导的手,不停地说着:“感谢共产党,感谢人民解放军。”

“武疯子”又打又砸 巡特警迅速处置

本报讯(陈佳)日前,商城县公安局巡特警大队民警将一名具有暴力倾向的“武疯子”张某及时送往县精神病院治疗,有效地消除了安全隐患。7月22日下午4时许,正在执行巡逻任务的大队民警接到一群众报警称:县城南关村社区的居民张某精神分裂症复发,在家中打砸,在楼上乱扔乱抛物品,极有可能在不停的打砸中伤及路人。接警后,巡特警大队民警立即赶赴现场,先期安全控制住张某,而后说服其家人将张某送往精神病院进行治疗。在患者拒不配合且暴力反抗的情况下,民警冒着被其打伤的危险,采取有效措施将患者迅速送往医院。目前,患者张某正在该县精神病院接受治疗,病情趋于稳定。

Table with 4 columns: Name, Phone Number 1, Name, Phone Number 2. Includes names like 苏鹏, 郝光, 孟磊, 赵锐, 张超, 杨柳.

昔日繁华菜市场 如今变成垃圾堆



狼藉如山的垃圾令人触目惊心。

本报记者 郝光 文/图

垃圾成堆,污水横流,蚊蝇飞舞,臭味熏人……这不是垃圾场,而是人口稠密的居民区。日前,记者在市中心城区大拱桥上见识了这一“壮观”的场面。位于我市中心城区四里棚的大拱桥路贯穿大庆路与航空路交叉口,北端直通工区路,南端直达建设路。其中北端这一段为四里棚农贸市场,该市场农产品与副食品交易非常多,方便着周围两万多居民的生活,虽然这条路仅有500多米,但为周围的居民出行提供了很大的便利。但是,自从2009年9月份以来,这里的居民被告知要拓宽整修道路。动工后,路的两端被拉上了围墙将路封死,彻底掐断了工区路与航空路、大庆路的连接,随后路两旁的人行道全部被挖成宽三米、深两米左右的深沟,给路两边的居民出行带来了极大的不便,路两旁的商铺更是遭受灭顶之灾。随后该路的工程开始难产,修修停停,时至今日还是个半拉子工程,晴天全是灰,雨天满地泥,周围的群众怨声载道却无可奈何。“本来这条路两边都是碗口粗

的大树,因为修路都给砍掉了,路也挖得不像样子,修路我们也理解,但是现在弄成个半拉子工程却没人管了!”路边一个茶叶店老板气愤地说:“没钱修也就罢了,你把路给弄干净也行啊,我对面原本是个垃圾中转站,现在因为修路拆掉了,但是每天的垃圾还是源源不断地运过来,一些清洁工图省事就把垃圾倒在路边上,时间久了越堆越多,因为已经到了盛夏,臭味和苍蝇让我们根本就不敢开门,更不用说做生意了。”

“本来我们的生意很红火,自从开始修路以来,我的饭店就基本没人来了,一些老顾客都说,来这里还没吃饭就让臭味给熏饱了,哪还有胃口吃饭!”虽然时值中午,这位饭店老板却因为没有人,自己一个人坐在空荡荡的大厅里打瞌睡。他告诉我们:“现在这条路上做食品生意的基本都关门了,因为我是自家的房子,费用比较低,现在还能勉强撑着,对面蓝天宾馆、群英堂酒店都停业了。”“你看这里到处都是苍蝇,我们的馄饨根本没人来吃,这生意还怎么做啊?”旁边千里香馄饨馆的女老板掀开门帘抱怨说。



垃圾已经堆放到了这位老太婆的冷饮摊旁。

多少了。”她指着不远处一座白楼说,那就是修路指挥部,但是现在这个半拉子工程根本就没谁管了。在垃圾中转站关掉临时租了旁边一个公司的场地,因为人家公司每天都按照正常上下班时间开门关门,而垃圾的清运时间都是一早一晚,环卫工人送来的垃圾因为运不进去就倒在路边上,这里因为机械少,处理能力低,每天源源不断送来的垃圾根本就没法及时处理。”一位知情人告诉我们:“现在时间久了也只好弄多少算